

НАША СТРАНА

ЕЖЕНЕДЕЛЬНАЯ ГАЗЕТА
ОСНОВАНА И. А. СОЛОНЕВИЧЕМ

"NUESTRO PAIS"

SEMANARIO MONARQUICO RUSO

Registro Nacional de Propiedad Intelectual № 949917

Correo Argentino
Suc. 30 (B)

FRANQUEO PAGADO
Concesión № 4233
Concesión № 8980

INTERES GENERAL

Editor - Director
TATIANA E. DE DUBROVSKY
Monroe 4219, Depto. 10
1430 Buenos Aires Argentina

AÑO XXXII Buenos Aires, Viernes 9 de mayo de 1980

Буэнос Айрес, пятница 9 мая 1980 г.

№ 1575

АЛЕКСЕЙ РОСТОВ

НА РОДИНЕ

660. ЕЩЕ ОДНО ПОДПОЛЬНОЕ СТИХОТВОРЕНИЕ. — ЗАГАДКА НЕУДАЧИ АМЕРИКАНСКОГО АВИАРЕИДА. — БЕСПОЛЕЗНЫЙ ПРИЕЗД А. А. ГРОМЫКО В ПАРИЖ. — НОВЫЙ ПОСОЛ СССР В РИМЕ. — ПРОДОВОЛЬСТВЕННЫЕ ЗАТРУДНЕНИЯ В МОСКВЕ И ДРУГИХ ГОРОДАХ. — СОСТАВ ПРАВЯЩЕЙ НА РОДИНЕ ВЕРХУШКИ УГНЕТАТЕЛЕЙ НАРОДА.

Хочется поведать читателям еще одно подпольное стихотворение, которое вполне совпадает с нашими идеями и нашей оценкой западной республиканской демократии.

ПАМЯТНИК

Есть памятник в Москве священной. Пред ним чье сердце не горит! Он о године незабвенной Красноречиво говорит:

Перед святым кремлевским входом В своем величии сроднясь, Равно любимые народом, Смотри — стоят мясник и князь.

Припоманая, как был труден Ряд долгих смут, перед Кремлем Гордится князем простолюдин, А князь гордится мясником.

И, образ медный созерцая, Главу прохожий обнажив, Стоит, невольно повторяя К народу Минина призыв: «Мы продадим сребро и злато, Заложим жен и дочерей И полетим на супостата На выкуп родины своей. Возьмем мечи и копья в длань, Вооружимся стар и млад И отстоим на поле браны Отчизну и родимый град!» И каждый нес свой грош последний Для родины, для лучших дней: Богатый — золото, а бедный Крест снимал с груди своей.

А князь зияющие раны Броней железною прикрыл И в битвах вражеские станы Народной ратью разгромил.

Нет, наших бытовых условий Понять не могут племена, Которых жизнь в борьбе сословий За первенство проведена. У коих идолы народа интригой правя большинством, Кричат: О воля, О свобода! Как лестно быть твоим рабом!

Меж тем из глубины пучины Вал новый потрясает мир И на поверхность из стремнины Иной возносится кумир.

Не этот дух создал Россию: Когда угас Варягов род, На трон Царя ждал, как Мессию Не чущий идолов народ.

Необозримою страною Он понимал, что, как и встарь Надежной править мог рукою Лишь Богом вдохновенный Царь, Несопричастный духу козни, Чей взор с священной высоты Бесстрастно б мог взирать на розни Граждан им правимой страны.

И вот, как символ этой силы, В своем бессмертии сроднясь, Стоят равно народу мылы Простой мясник и знатный князь. Припоминая, как был труден

Ряд долгих смут, перед Кремлем Гордится князем простолюдин. А князь гордится мясником.

Судя по языку, это написано еще до революции, но ходило по рукам или заучивалось со слов еще в 30-х и 40-х годах, когда я еще скитался по городам после концлагеря и сибирской ссылки.

Из иностранной печати читатели уже знают все подробности столь неудачного авиарада американской авиации, предпринятого после тщательной подготовки с целью освобождения полусотни томящихся в американском посольстве Тегерана американских дипломатов и рядовых американцев. Хомейни говорит, что Аллах послал сильную бурю для гибели посланных вертолетов и огромного самолета.

Кажется непонятным, почему это так случилось и президент Картер отозвал экспедицию. Мне представляется возможными три объяснения:

1. Среди американцев и иранских эмигрантов, готовивших экспедицию в великом секрете, были вредители, которые испортили самолеты и вертолеты, но это наименее правдоподобное предположение.

2. Советская ракета, а, возможно, несколько ракет повредили вертолеты и самолет на месте их приземления и тем сорвали задуманную экспедицию, которая должна была выручить задержанных в Тегеране американцев. Но это тоже менее правдоподобно.

3. Узнав об экспедиции от своей агентуры в США, Брежнев заявил, что войска Закавказского и Среднеазиатского Военных округов немедленно оккупируют Иран, что вызовет Третью мировую войну, к которой США не готовы. Картер испугался и отозвал экспедицию, что после посадки вызвало переполох с гибелю восьми американских добровольцев и оставлением на месте поврежденных аппаратов.

Это мне представляется наиболее правдоподобным.

При Кеннеди угроза войны заставила советников убрать ракеты с Кубы, а теперь угроза Брежнева заставила американцев спешно в беспорядке покинуть Иран. Любопытно, что они, спустившись, задержали случайно находившихся мирных жителей, чтобы те не дали знать о рейде, но иранское правительство с разных сторон высала войска, которые застрелили издали трех своих солдат другого отряда. Загадка остается все же для нас загадкой. Задержанные в посольстве американцы препровождены в большинстве в священный город Кум, где проживает аятолла Хомейни, но часть почему-то поселена под стражей в Тавризе, главном городе иранского Азербайджана поближе к кавказской границе СССР.

В свое время Франция и СССР устроились обмениваться визитами министров иностранных дел. Настала очередь Громыко прилететь в Париж, где его встретил на аэродроме Орли француз-

ЕФРЕМ ЛОПАТИН

ВСЯКОЕ О РАЗНОМ

Ширится бойкот олимпийских игр в Москве. Предполагают, что от участия в играх откажутся более пятидесяти стран. Член Международного Олимпийского Комитета Дуглас Роби заявил, что в этих условиях комитету, возможно, придется отменить олимпиаду в Москве. Ставясь затушевать бойкот, Советский Союз готов согласиться на отмену национальных флагов и гимнов во время игр в Москве. Кроме того, советские власти дали понять, что они окажут материальную поддержку тем спортсменам, которые приедут на олимпиаду вопреки бойкоту своих правительств. Между тем бойкот создает все новые затруднения устроителям игр. С отъездом американского технического персонала осталось несмонтированным электронное олимпийское оборудование. Американская вещательная компания Эн Би Си готовится расторгнуть многомиллионный контракт на освещение игр. Несмотря на возможный бойкот, в Москве продолжается «подготовка» к играм. После ареста или высылки известных противников режима советские власти принялись за тех своих граждан, что живут в Москве без прописки. В метро милиция проверяет у москвичей паспорта, а также устраивает выборочную проверку квартир. Еще ранее родителям было объявлено, что детей летом в городе быть не должно.

Растущее сопротивление афганцев советской оккупации заставило Советский Союз довести численность своих войск в Афганистане до 110 тысяч. Кроме того, была проведена чистка в просоветском правительстве Бабрака Кармала, в результате которой было уволено 93 высокопоставленных чиновника. Одна из последних побед повстанцев — разгром советской колонны близ афгано-советской границы. Повстанцы утверждают, что во время этой операции было убито 600 советских солдат. Всего, по подсчетам, советские войска потеряли в Афганистане уже 8000 человек.

Наблюдается концентрация советских войск у северной границы Ирана. Это выглядит тем более зловещим, что Советский Союз и его спутники обещали Ирану помочь в случае экономической блокады Ирана западными странами. Есть уже немало свидетельств тому, как быстро советская экономическая помощь превращается в военную. Интересно отметить, что аятолла Хомейни, несмотря на свою якобы нелюбовь к коммунизму, очень редко осуждает Советский Союз; говорилось даже о его связях с КГБ в эмигрантский период. Кроме того, газета «Ди Вельт», ссылаясь на дипломатические источники, сообщила, что члены одной из групп иранцев, захвативших американское посольство в Тегеране, были обучены секретными службами ГДР, а также советским КГБ. Этот же отряд иранцев захватил в 1976-ом году генеральное консульство Ирана в Женеве, а в 1978-ом посольство Ирана в Голландии.

Шведский эсминец обнаружил в двенадцатимильной прибрежной зоне Швеции неизвестную подводную лодку. После нескольких часов погони эсминец открыл по лодке огонь. Лодка сразу же покинула территориальные воды Швеции и пропала... Министерство обороны Швеции предполагает, что это была одна из лодок стран Варшавского договора.

На семинаре НАТО в Брюсселе западные специалисты предсказали, что в ближайшие пять лет в странах восточной Европы будет продолжаться снижение экономического роста.

Папа Римский, желая обеспечить символическое присутствие католической Церкви на Украине, назначил архиепископа Филадельфийского и Пенсильванского Мирослава Любачивского преемником кардинала Иосипа Слипого с правом заменить кардинала Слипого в сане епископа Львовского.

В Советском Союзе была раскрыта крупная афера по нелегальной продаже черной икры. Икра поставлялась за границу в банках с этикетками копченой селедки. Часть выручки откладывалась на имена советских граждан в швейцарских банках. Операция продолжалась успешно несколько лет, и была раскрыта только после того, как селедочные банки с икрой появились на черном рынке внутри СССР. В связи с этой аферой арестовано свыше двухсот работников министерства рыбного хозяйства СССР. Приблизительно ста пятидесяти из них грозит смертная казнь.

ЕФРЕМ ЛОПАТИН

ский министр иностранных дел Понсе, с которым они выяснили отрицательное отношение французского правительства к вторжению советских войск в Афганистан. Тоже повторил Громыко, который прямо сказал, что Франция не признает захвата советскими войсками Афганистана, на что Громыко ответил ему громким смехом, показывая, что советское правительство в этом признании вовсе не нуждается. Жискар невольно прервал свою речь, а министр Понсе презрительно заметил: «Господин президент, дайте ему посмеяться». Президент прервал свой тост, закончив надеждой, что меж-

ду Францией и СССР установится со временем больше согласия.

В ответном тосте Громыко пожелал всяких успехов Франции, здоровья ее президенту и правительству и отметил, что его визит помог выявить пункты согласия и несогласия между обеими правительствами.

В общем визит Громыко был вполне успешным и неудачным: Франция протестует, правда, лишь словесно, против вторжения в Афганистан, где у Франции нет никаких политических, ни экономических интересов, а Громыко только подчеркнул, что СССР с позицией Франции считаться не будет.

●

Советское правительство назначило в Рим нового посла. Н. С. Рыков отозван после 14 лет пребывания послом при итальянском правительстве. Одним из сюрпризов в последние месяцы его пребывания было при его поздравлении нового папы Иоанна - Павла Второго высказывание то, что Папа заговорил с ним по-русски и в краткой беседе показал, что прекрасно говорит по-русски в отличие от всех своих предшественников. Неизвестно какой пост получит Рыков: из его предшественников Костылев был переведен в Буэнос Aires, а Козырев назначен одним из восьми заместителей министра иностранных дел СССР.

Новый советский посол Валентин Петрович Оборонько проделал карьеру на половину по партийной линии: правда был первым секретарем посольства в Париже, затем советником посольства в Вашингтоне при посоле Добринине, но последние годы был пом. зав. отделом ЦК по руководству компартиями свободного мира 75-летнего В. Н. Пономарева, который и является уже много лет кандидатом в члены Политбюро и секретарем ЦК. Можно думать, что его политической задачей будет приструнить генерального секретаря итальянской компартии Энрико Берлингуэра, который открыто осудил афганскую авантюру Брежнева и только что вернулся из поездки по Китаю, где пытался установить отношения с враждебным СССР пекинским правительством. Его прекрасно принимали, прокатили в Шанхай, Нанкин и Кантон. По возвращении в Рим Энрико заявил, что установил пункты согласия в политике китайской и итальянской компартий, как борьба за мир и разоружение, построение коммунистического государства с учетом культурных и политических особенностей обеих стран, и пункты расхождений, как отношения к компартии СССР, к которой итальянская компартия относится дружественно и сотрудничает в отличие от китайской компартии, к ней враждебной.

В этом отношении Итальянская компартия проводит линию Румынской компартии.

●

Полученные окружным путем сведения из СССР говорят о растущих продовольственных затруднениях в Москве. «Подумайте — пишут в одном письме — нельзя купить в Москве ни луку, ни моркови. Идут перебои с молоком, сливочным маслом и сметаной.

Несколько лучше с мясом: говядиной, телятиной и бараниной, хуже со свининой, ветчиной и колбасами».

Эти жалобы весьма показательны: ведь правительство боится недовольства столичного населения, а потому снабжение Москвы и Ленинграда гораздо лучше провинциальных городов, где месяцами нет продажи сахара, ветчины или каких-либо видов колбас. Пока не слышно о затруднениях с хлебом, но

они могут возникнуть, раз США установили запрет на вывоз в СССР зерна в ответ на афганскую ненужную для русского народа авантюру. По Москве хотят слухи, что в Афганистане могут применить для острастки термоядерное оружие, если сопротивление советским войскам будет продолжаться. Отсюда рост народного недовольства, на которое правительство реагирует арестами и проверкой по квартирам наличия московских паспортов с высылкой приехавших погодить провинциальных родных.

Это делает более понятным высылку популярного защитника преследуемых академика Сахарова и арест отцов Дмитрия Дудко, Глеба Якунина и близкого к последнему Капитанчука.

●

В заключение хочу дать читателям в алфавитном порядке список брежневских прихвостней с указанием поста:

ЧЛЕНЫ ПОЛИТБЮРО ЦК КПСС.

1. Андропов — Председатель КГБ.
2. Гришин — председатель ВЦСПС (профсоюзы).
3. Громыко — министр иностранных дел.
4. Кириленко — третий секретарь ЦК после Брежнева и Суслова.
5. Косыгин — председатель совета министров СССР.
6. Кунаев — первый секретарь ЦК КП Казахстана.
7. Пельше — Председатель Комиссии Партконтроля.
8. Романов — первый секретарь Ленинградского Обкома.
9. Суслов — второй секретарь ЦК КПСС.
10. Тихонов — первый зам. пред. совета министров СССР.
11. Устинов — министр обороны СССР.
12. Черненко — заместитель Брежнева по правительству СССР.
13. Щербицкий — первый секретарь ЦК Украины.

КАНДИДАТЫ В ЧЛЕНЫ ПОЛИТБЮРО

1. Алиев — первый секретарь ЦК КП Азербайджана.
2. Демичев — министр культуры СССР.
3. Кузнецов — зав. орг. отделом ЦК.
4. Пономарев — зав. компартиями свободного мира.
5. Рашидов — первый секретарь ЦК КП Узбекистана.
6. Соломенцев — председатель совета министров РСФСР.
7. Шеварнадзе — первый секретарь ЦК Грузии.

СЕКРЕТАРИАТ ЦК

1. Брежnev — первый секретарь («генеральный»).
2. Гарбузов — зав. отделом кадров.
3. Долгих — надзор за КГБ.
4. Зимянин — надзор за печатью, кино, телевидением.
5. Коротченко — зав. парткадрами.
6. Капитонов — зав. партпросвещением.
7. Пономарев — зав. компартиями свободного мира.
8. Русаков — помощник Брежнева по особым поручениям.
9. Суслов — второй секретарь ЦК — идеолог.
10. Черненко — доверенный Брежнева по правительству СССР.

Данные даются мной по 15-ое апреля 1980 года.

АЛЕКСЕЙ РОСТОВ

БЛАГОТВОРИТЕЛЬНОЕ ОБЩЕСТВО РОССИЙСКИХ ЭМИГРАНТОВ "ПОКРОВА ПРЕСВЯТОЙ БОГОРОДИЦЫ"

устраивает
1-го июня с. г. в 17.30 часов в Актовом зале храма Св. Троицы
(Бразиль 315)

БОЛЬШОЙ БЛАГОТВОРИТЕЛЬНЫЙ КОНЦЕРТ

в пользу нуждающихся соотечественников.

УЧАСТВУЮТ ЛУЧШИЕ АРТИСТИЧЕСКИЕ СИЛЫ

пение — музыка — постановка сцены «Размазня» по А. П. Чехову и др..

— В АНТРАКТАХ БУФЕТ —

Еще о повстанчестве

С разрешения Михаила Семёновича Бернштама мы публикуем его письмо нашему старейшему и глубоко уважаемому сотруднику Якову Архиповичу Тельнову принимая во внимание его глубокое и интересное содержание.

РЕДАКЦИЯ

Дорогой господин Тельнов!

К сожалению, пока не знаю Вашего имени и отчества, поэтому вынужден называть официально. Не взыщите.

Разрешите поблагодарить Вас за Ваши статьи о моих скромных работах и тем самым за привлечение внимания к ним более широкого читателя, чем обычно у «Вестника РХД». Разумеется, я как автор пользуюсь Вашей высокой оценкой моего труда.

Особенно — и совершенно искренне — я благодарен Вам за конструктивную критику, содержащую полезные предложения к улучшению работы. Ваши замечания справедливы, и я их с благодарностью принимаю и обязательно внесу в окончательный (книжный) вариант.

1. Вы правы, что я упустил необходимый анализ вопроса об офицерстве в Красной армии. Без разбора этого вопроса нет необходимой полноты. У нас нет расхождений в том, что основная часть оказавшегося в Красной армии офицерства из старых и военного времени кадров — служила под угро́зой террора им и, главное, семьям. Это я должен был показать, тем более что соответствующие документы имеются в большом количестве. Это я обязательно включу. Есть еще один важный момент, который я в свое время упустил: старое кадровое офицерство составляло намного меньше процент командного состава Красной армии, чем обычное принято считать в научной литературе. Именно — округленно 13 000 кадровых офицеров на 217 000 командного состава Красной армии, или 6 %. Собственно офицеров — даже меньше, так как в данное число и в процент входят не только офицеры, но и бывшие классные чины, военные, чиновники и т. д. Кроме того, в Красной армии было около 60 000 офицеров и военных чиновников из тех, кто получил звания во время Мировой войны, так называемые «офицеры военного времени», но и это число преувеличено, так как сюда входят и бывшие унтер-офицеры, выросшие до командных должностей уже в ходе гражданской войны. Эти 60 000 — равны 28 % командного состава Красной армии. Всего старые командные кадры (кадровые офицеры, офицеры военного времени, классные чины, военные чиновники, унтер-офицеры) составили 34 % командного состава Красной армии. Остальные две трети красного командного состава — либо партийные люди, либо кадры, выдвинувшиеся в ходе гражданской войны из солдат. (Опорные цифры см., например, в книге: «50 лет вооруженных сил СССР». М., 1968, стр. 158-159). Вы совершенно правильно указываете, что война 1917-1922 годов имела во многом иной характер, чем старые войны, и требовала иных военных навыков, иной стратегической, оперативной и тактической концепции, и часто иных военных кадров.

2. Мне очень нравится в связи с этим Ваше замечание, что Белому движению не хватало военных кадров, соответствующих необычному характеру войны. Одновременно старые военные кадры, бывшие во главе Белых армий, во всяком случае, до последних кампаний, еще не осознали изменившихся военных условий и новых требований военной обстановки. В. О. Каппель на Востоке и П. Н. Врангель на Юге оказались слишком поздно во главе армий.

Это, к несчастью, всегда так в истории: здоровые консервативные силы медленно перестраиваются, и это обстоятельство является плюсом в мирных условиях и минусом в условиях экстремальных, военных, революционных. Из-за этого зачастую терпят поражения. Это общий случай, не только наш русский. Но это уже пошла историческая философия и лирика, а для конкретного исторического исследования я согласен с Ваши выводом об отсутствии в Белом движении достаточного количества командных кадров, понимавших новую концепцию той войны, которая шла. Часто ругаемая в эмигрантской и западной литературе «атаманщина» (она была не только на Дальнем Востоке, но и на Юге, генералы Покровский и Шкуро примеры тому) — вовсе не исключительно отрицательное явление, на что обратил в свое время внимание покойный С. П. Мельгунов. Атаманщина — есть белое повстанчество, совершенно естественное для тех условий. И задача командного состава была — правильно учсть и использовать это явление, из силы часто разрушительной сделать его силой созидающей, поскольку в основном составе войск атаманов были хорошие русские солдаты. Неумение использовать эти войска и их командиров-атаманов — еще одна иллюстрация к тому, что вожди Белого движения еще не осознали повстанческого (и в чисто военном плане — маневренного) характера войны против коммунизма, и не сумели сочетать преимущества регулярной армии с преимуществами партизанского повстанческого, широкого народного движения. Если бы осознали отличие 1918-1919 от, скажем, 1914-1915, смогли бы возглавить не полмиллиона, а несколько миллионов. К несчастью, этого не произошло. А вот коммунисты как раз смогли создать настоящую регулярную армию, и вместе с тем использовать партизанское движение и партизанскую концепцию войны, и выдвинули соответствующие кадры. Печально, но факт.

3. Полностью согласен с Ваши замечанием, что я упустил подробнее показать, что военная победа коммунизма достигнута в значительной степени за счет временного политического отступления — отказа (на словах, а потом и на деле) от продразвёрстки и от запрета свободного продовольственного оборота. В другой работе (в 120 книжке «Вестника») я это сказал, а здесь упустил. Я не склонен считать, что дело здесь исключительно в Кронштадтском восстании. Последнее имело характер толчка. Сыграли роль и рабочие забастовки, и волна восстаний в Средней России. Главную же роль, как я считаю, сыграло то, что ища войска на подавление Кронштадта и других областей зимой-весной 1921 года, вожди обнаружили, что сама Красная армия становится неуправляемой и может взорваться. Вот это было шоком и имело главное значение для политического маневра. Это явление еще не отмечено в научной литературе — кризис власти над армией в начале 1921 года. В № 128 «Вестника» я даю ссылки на соответствующие документы — шифротелеграмму ЦК РКПб губернским парторганизациям (опубликована в сборнике «Ленин и ВЧК» в 1975 году) и статью Тухачевского о состоянии армии при подавлении Тамбовского и Кронштадтского восстаний. Согласен с Вами, что этому явлению следовало уделить большее внимание, чем я сделал. Это я переделаю.

Благодарен еще раз за Ваши замечания, которые помогли мне уточнить роль отдельных компонентов в составе моей работы.

С глубоким уважением
БЕРНШТАМ

ВНИМАНИЮ г.г. ПОДПИСЧИКОВ ВО ФРАНЦИИ

По всем вопросам — уплата за газету, адреса новых подписчиков — Редакция просит обращаться только по адресу представителя «Нашей Страны» на Францию А. А. Хазова:

Mr. A. Khasoff

Ing. C.P.C.

8, Av. des Chardonniers
95120 Ermont. France.

Иерей В. ДЕРЮГИН

ПЛОДЫ ПРОБУЖДЕНИЯ В САН ФРАНЦИСКО

В ноябре прошлого года в газетах была затронута тема духовного пробуждения в Сан Франциско. После шестидесяти с лишним лет безучастности молодые представители русских колоний в районе Сан Францисского Залива организовали перед зданием советского консульства открытое моление за новых страстотерпцев России.

После демонстрации, когда торжественный подъем от первого такого выступления улегся, поднялся естественный вопрос: а было ли это настоящим пробуждением или колония просто так, пошлали в тон прочим мировым волнениям, а потом опять уснёт на полвека? Но, слава Богу, пробуждение оказалось настоящим — с того ноября было организовано ещё два выступления.

Последнее произошло в воскресенье, 24-го февраля, в день Торжества Православия, так как вряд ли есть другой христианский праздник, более подходящий теме арестов священников о. Дмитрия Дудко, о. Глеба Якунина, избиения священника Василия Романюка, а также ссылке мужественного борца за гонимую академика Сахарова. Действие началось с приездом Преосвященнейшего Архиепископа Антония Сан-Францисского, Преосвященнейшего Епископа Нектария Сеаттлского и соборного протодиакона Николая Поршинского, которые, с прочим духовенством, отслужили молебен за вышеупомянутых заключённых. Архиепископ Антоний выступил со словом о значении мученического подвига в лице всё нарастающего духовного возрождения России, а после богослужения было оглашено письмо от госдепартамента, в котором уполномоченный по делам советско-американских сношений обещал, что правительство приложит все возмож-

ные усилия, чтобы облегчить участь этих жертв советского террора. Затем последовало выступление представителей Амниси Интернейшнел и оглашение потрясающего по своему смиреннию и духовности завещания о. Дмитрия Дудко. К концу часа было оглашено официальное заявление для прессы, потом последовало пение троепария Божией Матери и на этом демонстрация закончилась.

Эта последняя демонстрация отличалась от предыдущих своей организованностью, участием местных американских и еврейских организаций, ясностью цели и широкой оглаской в местной прессе. Но важнее было то, чем она не отличалась от предыдущих. Во-первых, демонстрация опять-таки имела строго духовный характер, она прошла под омофором Западно-Американской епархии Русской Православной Церкви заграницей, среди её главных организаторов было духовенство, начальница она и кончилась молитвой и темой её было выражение любви, соболезнования и сострадания тем, кто терпит от рук советских богоборцов поношение, изгнание и мучение за Правду.

Во-вторых, хотя на демонстрацию пришли люди всех возрастов, всех эмиграций, но инициатива, организация и руководство были плодом идейности и энергии духовно пробужденной молодежи района Сан Францисского Залива. А за ней пробуждаются и остальные — что было видно по количеству людей, готовых принять участие в таких выступлениях: было человек 170.

Дай Боже этим молодым силам и дальше будить других, дальше развиваться в деятельной любви к русским страстотерпцам.

Иерей В. ДЕРЮГИН

Полк. АЛЕКСАНДР ГЕРШЕЛЬМАН

Моя служба камер-пажем при дворе Императора Николая Второго

2

Первой моей ответственной службой при Дворе был выход через залы Зимнего Дворца в дворцовую церковь. Этим выходом открылись в феврале 1913 года торжества Трехсотлетия Дома Романовых.

В этот День нас подняли рано и служители внесли в роту придворные мундиры, лосины, ботфорты и сутаны к каскам. Накануне мы прорепетировали носку шлейфов и выслушали последние наставления как и когда их носить (брать шлейфы в руки полагалось на поворотах шествия и когда оно двигалось по комнатам, пол которых был затянут ковром). Когда же шествие растягивалось по прямой линии, шлейф расстипался по полу).

Каждый год Корпус шил, обновляя цейхгаус, несколько новых придворных мундиров. Мне повезло получить на меня сшитый мундир, а потому он сидел на мне превосходно и, несмотря на галуны (14 спереди и 4 сзади на карманах), на лосины и ботфорты, я в нем не чувствовал себя стесненным в движениях. Примочив прорубы мы не надели каски, чтобы не растрепаться и в поданных нам придворных каретах держа-

ли их на коленях. Во время же придворной службы мы каски вешали за чешую, султаном вниз, на шпагу.

Прибыв во дворец, мы выстроились в две шеренги у входа в Малахитовую гостиную, в которой собиралась Царская Семья. Надев придворный мундир, паж, на время службы во дворце, из строевого чина Царской Армии превращался в чина придворного, подчиненного гофмаршальской части. Всем, кому полагалось, то есть, великим князьям и княгиням, министру Двора графу Фредериксу, обер-гофмаршалу графу Бенкендорфу и так далее, мы во время службы во дворце отвечали только придворные поклоны и лишь Государю Императору на Его приветствие: «здраво пажи» отвечали «здравия желаем Вашему Императорскому Величеству!»

Время в ожидании прошло быстро, оно было заполнено наблюдениями за приготовлением к выходу. Приехало наше придворное начальство, которое нам называл сопровождавший нас капитан Малашенко и которых мы должны были знать в лицо. Начали прибывать Члены Царского Дома.

Наконец, нас впустили в Малахито-

вую гостиную, где, в ожидании Государя и Государыни, была собрана Царская Семья. С бьющимся и замиравшим сердцем мы вошли туда. Я тогда не знал в лицо Великой Княгини Марии Александровны, а в то же время не было времени выматривать ее в группе Членов Императорского Дома. Барклай прямо подошел к Великой Княгине Марии Павловне, при которой он уже состоял, я шел за ним и в пожилой даме, стоявшей рядом, угадал свою Великую Княгиню. Она спросила мою фамилию и передала мне свою мантилью.

Нам предстояло испытание — выход Императора и ответ Ему. Мы не стояли в строю, а были рассыпаны по гостиной, ответ же должен был быть дружным, без крика, но не робкий. В этот день мы это испытание прошли блестяще. Вошел Царь и, поздоровавшись с Царской Семьей, обвел нас глазами и негромко сказал: «здраво пажи», секундная пауза и наш дружный ответ огласил гостиную. Великий Князь Николай Николаевич передал нам через полковника Карпинского свою благодарность за нашу отчетливость.

Рядом с Государем встала Императрица. Наследник Цесаревич был на руках рослого, бородатого конвойца.

В этот же день Государю представлялась монгольская депутация и Царь принимал ее в Малахитовой гостиной перед выходом. Монголы прибыли просить покровительства Белого Царя для своей страны. Депутация была одета в халаты, на головах у них были низкие отороченные мехом шапки, к верху которых были прикреплены лисьи хвости. Мелкими шагами они подошли к Государю и, встав на колени, пали ниц перед Ним. От этого движения лисьи хвости ударились о пол у ног Императора. Вид этих людей, их непривычные одеяния, яркие цвета халатов, а, главное, лисьи хвости, ударившие о пол у самых ног Царя, испугали Наследника

В воскресенье 25-го мая 1980 года в 15 часов в Корпусном Доме (Сан Мартин 344, Вижа Бажестер) состоится

бридж - канаста - преферанс - шахматы

Все любители вышеперечисленных игр приглашаются на первую встречу в этом году.

Уже по предыдущим зимним сезонам известно, что эти встречи устраиваются с целью помочь наследникам преклонного возраста Корпусного Дома.

Не забывайте о наших стариках и посещайте эти встречи.

Нашей малой толикой мы все же чем-то облегчим расходы по содержанию Корпусного Дома.

Столы заказывать по телефонам 52-7426 и 791-7988.

† В третью годовщину смерти

Протоиерея о. ФЕДОРА ФОРМАНЧУКА

22-го мая, в день перенесения мощей Святителя Николая,

в храме Св. Троицы (Бразиль 315)

после Божественной литургии будет отслужена панихида,

о чем сообщает матушка Галина с семьей.

РУССКОЕ ВОЗРОЖДЕНИЕ

НЕЗАВИСИМЫЙ РУССКИЙ
ПРАВОСЛАВНЫЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ ЖУРНАЛ

ПОДПИСНАЯ ПЛАТА ЗА 4 НОМЕРА

В Северной Америке и Австралии — 19 ам. долл. с воздушной доставкой — 29 ам. дол. В остальных странах — 75 французских франков, с воздушной доставкой — 100 французских франков.

Розничная цена — 5 ам. долл. или 25 фр. фр.

Издается Комиссией по подготовке празднования 1000-летия Крещения Руси под председательством прот. А. Киселева.

Главный редактор князь С. С. Оболенский.

Редакция:

19, rue Claude Lorrain, F-75016 Paris

Подписную плату направлять:

“1000 Anniversary Committee”, 322 W 108th st. New-York, NY 10025 et S. Obolensky, Chemin de la Côte-du-Moulin, F-78620 l’Etang-la-Ville

Нужна комната в первом этаже с газом и отдельной уборной,
без мебели.

Условия сообщить по адресу:

G. Orlov. Casilla de Correo 22. 1653 Villa Ballester

и он, отвернувшись прижался к плечу казака. Монголы выражали свою преданность русскому Царю, Государь им отвечал. Так впервые, 19-тилетний юноша, я приобщился великодержавной политике нашей родины. В эти дни Россия, осуществляя свою миссию на Востоке, замиряла и втягивала в круг своей культуры новые области и народы.

Высочайший выход происходил годами установленным порядком. Из Малахитовой гостиной Царская Семья выходила парами. Впереди Император под руку с Императрицей, за Ними несли Цесаревича, великие князья с великими княгинями шли по их старшинству в рядах Августейшего Дома. Впереди церемониймейстеры тростями, украшенными голубыми андреевскими лентами, стуком об пол давали знать о выходе Царя в залы и предиществовали шествию, как бы прокладывая ему путь. Далее шли чины Двора, камергеры, камер-юнкеры, статс-дамы, камер-фрейлины, фрейлины Их Величеств. Камер-пажи шли в шествии немного сзади и справа от Государыни и великих княгинь, поднимая шлейфы на поворотах и коврах и расстилая их снова как только выход вытягивался в залах по прямому направлению. Вдоль пути следования шпалерами стояли высшие государственные чины, депутатии, группами офицеры полков Гвардии и Армии, в белых платьях приглашенные дамы. Прохождение через парадные, роскошные залы дворца, золото мундиров, светлые наряды дам и красочные платья фрейлин производили неизгладимое впечатление блеска и составляло величественную картину, невольно связываемую с представлением о могуществе русской империи.

В аванзале перед церковью, камер-пажи покидали шествие и, выстроившись рядами, пропускали мимо себя склонну участников выхода.

После выхода мы уходили в верхние покоя дворца, во фрейлинскую половину, где нам сервировали обед от царского стола. У приборов стояли полу-бутилки красного и белого удельного вина. Получая от нас ча-чай, прислуга предлагала нам и водку белую головку. Этим заканчивалась наша служба и нас в каретах (ландо на четыре человека) с ливрейным кучером на козлах, увозили в Корпус.

Второй раз нам пришлось участвовать в торжествах во время молебна в Казанском Соборе. Царскую Семью мы встретили на паперти и, проводив до

ОРГАНИЗАЦИЯ РОССИЙСКИХ ЮНЫХ РАЗВЕДЧИКОВ



За Россию

1955 — 1980

25 ЛЕТ ПРОСВЕТИТЕЛЬНОЙ
РАБОТЫ РУССКОЙ
ШКОЛЫ — О.Р.Ю.Р.ОРЮР устраивает 25 мая 1980 года в 16.30 часов, в собственном
театральном зале

КОНЦЕРТ КЛАССИЧЕСКОЙ МУЗЫКИ

Участвуют известные русские музыкальные деятели, преподаватели
государственной консерватории в Буэнос Айресе: В. Глаголь (виолончель),
В. Говорецкая-Глаголь (фортепиано) и Е. Ларионова (фортепиано).Весь доход с этого концерта пойдет в пользу Школы и Гимназии
ОРЮР. Входные билеты 10 000 и 5 000 песо; для учащихся 2 000 песо.ОРЮР устраивает 8 июня 1980 года в 16.30 часов, в собственном
театральном залеПРАЗДНОВАНИЕ ДНЯ РОЖДЕНИЯ А. С. ПУШКИНА
(День русской культуры)В спектакле участвуют ученики и преподаватели гимназии ОРЮР.
СТИХИ — СЦЕНКИ — МОНТАЖ — «АУДИОВИЗУАЛЬ»
Входная плата 2 000 песо (на покрытие расходов)

БАЛ О.Р.Ю.Р. 9 АВГУСТА 1980 г.

БЫВШИЕ УЧЕНИКИ ШКОЛЫ И ГИМНАЗИИ ОРЮР
ВСЕ КТО ПРОШЕЛ ЧЕРЕЗ РЯДЫ ОРЮР
РУСКИЕ ЛЮДИ!Оставаться русским можно лишь тогда, когда человек не отрывается
от своей среды.Идите к нам, отмечайте вместе с нами памятные дни, станьте лицом
к России, посыпайте своих детей в нашу школу и гимназию. Только так
мы сохраним то, что нам было и есть дорого и только так мы исполним
свой долг перед Родиной.

ОРЮР

середины Собора, встали полукругом,
отделяя это место от толпы присутствующих.Служил Патриарх Сирийский в со-
служении с митрополитом С.-Петербургским и Ладожским Антонием (Вадков-
ским) и сонмом русского духовенства. Евангелие читал по арабски патриарх.
Как говорили, он приехал в Россию для
очередного сбора средств на нужды
своей Церкви. В то время Россия, как
опора Православия, собирала несметные
деньги не только на поддержание свя-
тых мест Палестины и на русские мона-
стыри на Афоне, имевшие свои подворья
и своих представителей во всех круп-
ных городах России, но и на поддержа-
ние православных Церквей на Ближнем
Востоке. Патриарх, конечно, не без рас-
чета, приоронил свой приезд к торже-
ствам восшествия на Престол Царствен-
ного Дома Романовых.За мною и за неизменно со мною ря-
дом стоявшим Барклаем, напирая на нас
расшифрованным золотом брюхом своего при-
дворного мундира, расположился пред-
седатель Думы Родзянко. Меня и Барк-
лая тогда поразила развязность манер
этого человека, сыгравшего в истории
русской революции столь мерзкую роль.
Несмотря на непосредственную близость
Царской Семьи, отделенной от толпы
лишь цепочкой камер-пажей, он позво-
лял себе разговаривать с соседом и гу-
стым басом подпевать чудному митро-
пличьему хору.Пожалуй самым утомительным из
числа торжеств в С.-Петербурге был
прием поздравлений Царем и Царицей
по случаю празднования трехсотлетия.Выход на этот раз остановился в
зале, называемом Николаевским. Цар-
ская Семья встала, занимая целый угол
зала. Впереди императорская чета, за
ней на мягком стуле Цесаревич и стар-
шие великие княгини и князья. Более
молодые члены Семьи предпочли отойти
в глубь, чтобы избежать этикета. Все
поздравлявшие подходили к Государю,
отшивали поклон, дамы делали при-
дворный реверанс. Царь подавал всем
руку, Императрица давала руку для по-
целуя. Боюсь сказать сколько было этихпоздравляющих; все придворные чины,
фрейлины и камер-фрейлины, Сенат,
Государственный Совет, министры и чи-
ны министерств, генералитет, Государ-
ственная Дума, чины первых классов
Империи и т. д. Длинная змея подходя-
щих тянулась через весь огромный зал,
выстраиваясь в очередь еще в соседнем
зале. Торжественность придворной об-
становки исключала всякую торопливость.
За порядком следили церемони-
мейстеры, они подавали знак очередному
поздравителю подходить к Государю.
Фрейлины, подходя, опускали на
пол свой подобранный на руку трен,
церемониимейстеры расправляли их тро-
сточками по паркету, следовали при-
дворный реверанс, поздравление и фре-
йлина отпивала.Все эти часы поздравления нам,
фельдфебелю, старшим камер-пажам и
камер-пажам старших великих княгинь
пришлось простоять на вытяжку непо-
средственно за Государем и на виду у
более молодой части Царской Семьи,
отодвинувшейся в глубь зала, где было
больше свободы. Особенно страдал от
этой церемонии Цесаревич Алексей Ни-
колаевич. Его живому нраву было нев-
терпеж сидеть на стуле и смотреть как
какие-то незнакомые ему люди длинной
и скучной чередой часами подходят к
отцу и матери и, часто с полным отсут-
ствием грации, делают все те же дви-
жения и отходят. Я ему искренне со-
чувствовал, этому красивому живому
мальчику. Сначала он сидел смирно,
смотря на мундиры и на платья фрей-
линов, когда же пошла Государственная
Дума, то даже смотреть стало не на что.
Он несколько раз оборачивался на се-
стер Ольгу Николаевну и Татьяну, стояв-
ших сзади рядом с Великой Княгиней
Ольгой Александровной. Цесаревич был
в форме 4-го Стрелкового Император-
ской фамилии полка, в малиновой ру-
башке и темно-зеленом кафтане, на пле-
ничной портупее висела соразмерная его
росту шашка. И вдруг я вижу, что он
начинает шашкой играть шлейфом ма-
тери, оглядываясь при этом на сестер.
Государыня ему сделала знак не играть,
но через несколько минут он снова на-
чал. Наконец, его маневры заметил Го-
сударь и, обернувшись к нему головой,С ПТИЧЬЕГО
полета

□ Один из валютных трюков советских финансовых супермошенников осуществляется через советские заграничные фирмы «Интернационал коммерческих сделок» и «Международные приветствия». Заграничные праздничные открытки на религиозные темы копируются в СССР и без указания издателя распространяются в Европе и Америке десятками миллионов по низким ценам. Валютная выручка остаётся заграницей и идет на оплату заграничных заказов. Такие «интернациональные приветствия» привели уже к банкротству ряд заграничных фирм, но не правительства, боящихся нарушить «детант».

□ Афганцы бегут в Пакистан не только из страха перед убийцами, но еще и потому, что им просто негде жить после сожжения напалмовыми бомбами их жилищ. Вторгнувшиеся коммунисты не делают различия между сопротивляющимися отрядами и мирным населением, с одинаковым усердием уничтожая тех и других не только огнем и мечом, но и газами, что официально подтверждено агентством Рейтер и канадскими наблюдателями.

□ Израиль, со времени «шестидневной войны», территориально увеличился в четыре раза. В ответ на осуждение устройства в оккупированных областях еврейских поселений, правительство Бегина отняло у арабов в Иерусалиме и заселяет евреями большой кусок земли, строя там тысячи новых домов.

□ На Третий Всеязыческий Съезд в США съехались 325 делегатов из 26 штатов Америки и провинций Канады, почти все — оккультисты и ведьмы. Институт по изучению религий в Америке, на основании неполных данных, считает, что в языческом движении Америки участвует не менее 40.000 активных деятелей.

□ Евреи не иудейского вероисповедания, хоть и поданные Израилю, лишины большей части гражданских

НАША СТРАНА

ОРГАН РУССКОЙ
МОНАРХИЧЕСКОЙ МЫСЛИ

Телефон Редакции: 52-7426.

прав и не смеют служить на выборных должностях или в государственных учреждениях, но подлежат воинской повинности. Верховный суд недавно еще сильнее урезал права евреев и теперь они, вообще, евреями не считаются. Однако, никакими законами не запрещается нудеям занимать в христианских странах министерские и даже президентские посты. Они и занимают!

□ Еще одно преступление Трумана стало предметом оживленного обсуждения после недавнего предания его гласности. 153 русских добровольца из пленных, были обмануты и отправлены не на Восточный фронт, а на Западный и без боя сдались американцам. После войны, Труман рапортировался им о патрировать. Пленные стали кого-то самоубийством и поднявшийся шум вынудил президента распоряджение отменить, но когда все стихло, 6-го сентября 1945 года, пленные были возвращены на смерть Сталину. Трумана не пришлось насилиственно депатрировать в ад; он добровольно вернулся к дьяволу.

□ Бабрак Кармаль, еще не убитый, когда писалась эта заметка, но может быть убитый, до опубликования её, прибыл из Чехословакии, где был избран президентом Афганистана. Президент Амин, призвавший советские войска на помощь для защиты от международных империалистов, был расстрелян подоспевшими советчиками за то, что он оказался агентом американской разведки, а президент Тараки за то, что хотел убить Амина. Эта сказка про белого бычка составлена по сообщениям ТАСС и заявлениям советских вождей.

ФИЛИН

страго приказал: «Алексей, прекрати». Наследнику стало еще грустнее.

В тот год впервые начали участвовать в дворцовых торжествах великие княжны Ольга Николаевна и Татьяна Николаевна, а также княжна Ирина Александровна. К ним были тоже причислены камер-пажи. Государыню обвиняли в чрезмерной холодности в обращении, но зная ее ближе объясняли ее малую приветливость застенчивостью. Кажется ее дочери унаследовали у Царицы эту черту характера. Во всяком случае их камер-пажи рассказывали, что великие княжны не решались спросить у них фамилию и сделали это через Великую Княгиню Ольгу Александровну, под явной опекой которой они находились во время выходов и торжеств.

Совсем другой, отличный от дворцового распорядка, характер носил бал Санкт-Петербургского дворянства, на котором дворяне принимали Царя и Его Семью по случаю Трехсотлетия Дома Романовых и на котором нам пришлось участвовать служа камер-пажами. На приеме дворянства не было того торжественного блеска, которым отличались выходы, обеды и приемы в Зимнем Дворце. Вся обстановка бала в Дворянском Собрании носила более частный характер. Члены Царской Семьи были гостями и это положение, при всей торжественности приема, неминуемо уничтожало многие преграды, обязательные при соблюдении придворного этикета. Весь прием Царской Семьи, порядок в залах поддерживался не придворными чинами, а самими дворянами, зал был наполнен не представителями служилой знати, а лицами в большой части не участвующими в придворных приемах. Да и цель собрания была другая: если выходы служили утверждению и внешнему проявлению моцки и величия Царской России, то бал дворян был проявлением чувств привязанности этого сословия короне и готовности служить до гроба Российской Империи.

Царская Семья во время таких балов держала себя с большим тактом, участвуя в общих танцах и смешиваясь с толпой дворян. Камер-пажи в танцах и веселии зала, конечно, не участвовали. Проводив своих великих княгинь в залы, мы выстроились под колоннадой Большого зала на возвышении, предназначенному для высочайших особ. Тут же стоял и князь Багратион-Мухранский, незадолго до того обвенчанный с княжной Татьяной Константиновной (дочерью великого князя Константина Константиновича). Фельдфебель Корпуса 1909 года, породистый и красивый в своем кавалергардском мундире, он пользовался общей любовью в нашей пажеской семье. В нашем первом бою 30 июля 1914 года под Гутковым я с ним, лежа вместе в цепи его взвода на русско-германской границе, получил свое боевое крещение, как передовой наблюдатель батареи. Во время первых месяцев войны он себя показал выдающимся офицером. Неудовлетворенный службой в кавалерии, он перевелся в Эриванский полк в рядах которого вскоре и был убит. Вместе с ним тогда перевелись в пехоту кавалергарды Гернгрос и Оржевский — оба были убиты.

Вспоминаю о Багратионе не только для того, чтобы оставить в своих воспоминаниях память об этом храбром офицере и добром товарище, но и для того, чтобы указать сколько требовалось от офицера гвардии такта в его жизни и службе в Петербурге. Принятый в дом Великого Князя, как муж до-
чери последнего, Багратион казалось бы, должен был оторваться от нашей среды, но обычай требовал другого: как муж княжны Татьяны Константиновны в частной своей жизни, Багратион был членом семьи Великого Князя, вне этого он оставался поручиком, флигель-адъютантом кавалергардского полка, нашим старшим товарищем. И Багратион отлично себя в этом отношении держал.

(Продолжение следует)
Полк. АЛЕКСАНДР ГЕРШЕЛЬМАН